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II. évfolyam 207. szám. 

Cluj-Kolozsvár 1928. 

Álamfelforgató eszm 
forradalom 

Több mint ezer ember tolongott a főtárgyaláson, 

POLITIKAI NAPILAP 

Ara 4 lei. 

Megkezdődött a romániai ko! 
munnisía monsírepör fótárgyalás 

törvényszék esküdtszéki termében n 
elhalasztását kérték - 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári VI. had- 
test hadbrósága ma délután 8 órakor 
kezdte tárgyalni a romániai munkás- 
mozgalom egyik legnagyobb perét, az 
erdélyi kommunista monstre-pört, 
amelynek száztizennégy vádlottja és 
mintegy hatszáz tanuja van. A tár- 
gyalást tulajdonképen reggel 8 órára 
tüzték ki, előzőleg azonban határát- 
lépési ügyekben itélkezett a hadbiró- 
ság, amelynek befejeztével a hadbiró- 
ság egyik tárgyalási terme helyett a 
kolozsvári törvényszék tágas esküdt- 
széki termét jelölték ki a hatalmas 
per tárgyalási helyéül. 

Aradi Victor inkriminált 
lényképezögépe 

Déli tizenkét órakor határozta el a 
hadbiróság a tárgyalás délutánra való 
elhalasztását, Miközben a vádlottak, a 
tanuk és az érdeklődők hatalmas tö- mege kifelé tolongott a hadbirósági 
épületből, Aradi Victor, az ismert szo- Etologus és iró magával hozott kis 
fényképező masinájával pillanatfelvé- 
telt akart késziteni a kifelé özönlő 
tömegről, az állambiztonsági hivatal 
emberei azonban közbeléptek, a fény- 
képező masinát elvették, Aradi Victort pedig a szigurancára kisérték. A védő- ügyvédek intervenciójára azonban a otografáló gépet visszaadták Aradi- 

egyben pedig megtiltották neki, 
vele a monstre-pör mozzanatairól fel- 

eleket készithessen. 
miottán háromkor mintegy ezer fő- a neg tolongott az igazságügyi pa- rtalmas épülete előtt, az összes aa okat kettőzött katonai patrulok 
ak el, akik mindenkit leigazoltak, 

korgatotókon szintén katonák állottak 
és csak szigo után igoru igazoltatás 

gyala engedték közel a tömeget a tár- 
si teremhez. 
ország távoli vidékeíről össze- gyült munkások a több éjszakai e adtan, mint valami elcsi- ndorok leheveredtek a kato- zött folyosókon, közben pedig tonai va 5 esküdtszéki teremben ka- nagy Asszigorral kezdetét velte a . möőnstre-pőr, amely százak eg- 

ten; ölött fog ne lenciát mondani.. 9 ! msokára szen- 

Az első formalitás: a vád- lottak névsora 
hadbiróság tanácsa, pontban há- Or foglalta el a magisztrátusi asz- 

A 
tomk 

talt Pácála Hadbiróezredes elnöklete 
alatt. A vád képviseletében Negulescu 
kapitány katonaügyész jelenik meg, a 
védők sorában pedig jelen vannak: dr. 
Parascu Báláceanu, dr. Constantin Vi- 
col, Lucretiu Pátráseanu, dr. Dem. 
Dobrescu, dr. Petre Zisu bukaresti 
ügyvédek, továbbá dr. Bartha Ignác, 
dr. Popa Ádám, dr. Dunca Jenő, dr. 
Angelo Státescu, Cáp. Popescu Hariu 
és dr. Gheorgescu Mircea kolozsvári 
ügyvédek. : " 

A tárgyalás megkezdése előtt a vé- 
delem részéről kérelem hangzik el, 
hogy a vádlottak nagy számára való 
tekintettel, előbb mindenkinek állapit- 
sák meg a személyazonosságát. A had- 
biróság helyt ad a védők kérésének és 
megkezdődik a vádlottak személyazo- 
nosságának megállapitása. A névsor- 
ban a következő ismertebb neveket ta- 
láljuk: dr. Rozvány Jenő, nagyváradi 
ügyvéd, Ullman Sándor kereskedő, dr. 
Kertész Rezső nagyváradi ügyvéd, dr. 
Havas Andor volt nagyváradi városi 
tanácsos, Müller Kálmán, az Erdélyi 
és Bánsági Egységes Munkás S 
szervezetek elnöke, Ciorian Nicolae, az 
Egységes Országos Szaktanács föőtitká- 

Mielőtt még a vádirat felolvasására 
került volna sor, dr. Zisu ügyvéd per- 
gátló kifogást emelt és kérte a tárgya- 

lás elhalasztását azon a cimen, ho 
a vádirat megszerkesztése alkalmával 
a katonai vizsgálóbiró nem teljesitette 
azokat a lényeges formalitásokat, ame- 
lyeket a katonai büntetőtörvénykönyv 
103. paragrafusa előir. Rámutat arra, 
hogy a bünügyi eljárás nem komplett, 
mert Marian Nicolae, Rosenfeld István 
és dr. Havas Andor nem tettek kötele- 

ző vallomást a vizsgálóbiró előtt. Az 
illetékes hatóságok ugyanis azon a ci- 
men, hogy egyiknek a lakását sem ta- 

lálják, nem kézbesitették ki az idéző- 
ket, holott aktákkal igazolják, hogy be- 

jelentett lakásuk van és a tárgyalásra 
idéző nélkül is megjelentek. Emellett 
pedig a vádlottaknak elmulasztották 

kikézbesiteni a vádirat pontos másola- 

tát, holott ezt a törvény kategórikusan 
előirja, mivel ellenkező esetben a vád- 

lottak nem képesek védekezni. 

Az ügyvéd elmondja, hogy dr. Havas 

volt városi tanácsost a nagyváradi ha- 

tóságok teljesen indokolatlanul áttet- 

ra, Dan István, Kahána Jula magán- 

tisztviselő, Aradi Victor szociologus és 

iró, Grünwald Ármin, a Cultura- 
könyvkereskedés tulajdonosa, Simo 

Géza marosvásárhelyi tanár, Máté Er- 
nő ujságiró, a Nagyváradi Napló mun- 

katársa, dr. Szántó Dezső, Forizs Ist- 
ván bukaresti ujságiró, dr. Gellért Ár- 
min ügyvéd, Kandel Ignác magán- 

tisztviselő, Sonn Sándor, Hava Libsitz 

kisenevi tanárnódóős.; 
Az igazoltatási eljárás során kide- 

rült, hogy Ghite Vasile nagyváradi 
szabómestert tévedésből iktatták a vád- 

lottak sorába, az altéragojának pedig 

nyoma veszett Hasonlóképen tévedé- 

sen alapult Kandel Ignác vádaláhelye- 

zése is, a hadbiróság mindkettő ellen 

még a tárgyalás előtt elejtette a vádat. 

Ezután a tanufelolvasásokra került 

a sor, akik közül többek között jelen 

voltak a tárgyaláson: Antal Márk, az 

ismert szociologus, Pap Aurel szatmári 

festőmüvész, dr Szeghő Imre ügyvéd, 

Tabéry Géza, a kiváló iró, Fáskerti Ti- 
bor és Pap József irók, továbbá ujság- 
irók, tudósok ügyvédek és munkások, 
akik szakértőökként szerepelnek a 
monstre-pörben. 

Harc a védők és az ügyész között a tárgyalás 
elhalasztásáért 

ték a magyar határon, amikor pedig 
el akart jönni a vizsgálóbiróhoz, hogy 
védekezhessék, egyszerüen nem enged- 
ték be az országba. 
Negulescu ügyész és a védő közt he- 

ves vita fejlődik ki, amelynek az elnök 
vet véget. Ezután Báláceanu dr. be- 
szél, aki több kifogást emelve szintén 
a per elhalasztását kéri, majd dr. Vi- 
col a legfelsőbb katonai biróság jog- 
gyakorlatát olvassa fel, amely szerint 
a formalitások be nem tartása esetén 
az itéleteket megsemmisitik. 

Az éles vita után a hadbiróság ta- 
nácsa visszavonul és mintegy félórás 
tanácskozás után három szavazattal 
kettő ellenében a tárgyalás megtartása 
mellett döntött azzal, hogy a három 
vádlottat, akiknek ügyében a vizsgá- 
latot nem folytatták, kikapcsolják a 
perből és külön fogják majd letárgyal- 
ni az ügyüket. 

Az ügyvédek tovább har- 
colnak 

A nagyjelentőségü elvidöntés kihir- 
detése után a védelem ujabb attakot 

különböző brosurák, lapok és 

A korpus deliktiknek a 

Ezarkosztöség Es Efadálivala! 
etr. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkezztösén délután 
hat óra után St. Regina Ma- 
ria (v Deák Feremc u.) No. 38 
szám. - Telsion: Nappal 608, 

este 194 - Előfizetési ár: 
egész évre 800 lel, télévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 

hónapra 80 lej. Küliöldre 

ezeknek az áraknak kétszereze. 

Hirdetések tariila szerint. 

Apróhirdetes egy szó 2 lej. 

Szerda, sze 

ék terjesztésével és kommunista 
előkészitésével vádol 114 munkást és intel- 
lektnelt a kolozsvári hadbiróság 

amelyet a kolozsvári 
vitottak meg - A védők a tárgyalás 

Ma kerül sor a vádirat felolvasására 
. 

intézett a paragrafusok allem, TöbE fel. 
szólalásban rámutattak arra, hogy m 
monstre-pör letárgyalása valósággal le- 
hetetlenséggel határos, mert a bünper 
bizonyitékai, a vádlottaktól elkobzott 

folyó- 

iratok nagyrésze idegen nyelvű és igy 

a bizonyitási eljárás folytán azok va- 

lósággal hasznavehetetlenek lesznek. 

leforditását 
szintén elmulasztották a vizsgálat fo- 

lyamán és ezért az ügyvédek időt kér- 

tek, amig a vádirat összes aktáit ro- 

mán nyelvre lefordithatják. 

A hadbiróság azonban Negulescu 

ügyész álláspontját honorálta, aki tud- 

valevőleg a védők kérésének vissza- 

utasitása mellett tört lándzsát azzal az 

indokolással, hogy a dokumentumok- 

nak a rezuméje szerepel román nyel- 

ven a vádiratban és ez teljesen elég 

ahhoz, hogy az itélkező biróság tiszta 

képet nyerhessen az ügyről. 

Az első napi tárgyalás este 7 órakor 
ért véget s a tárgyalás folytatását pe- 

dig a hadbiróság ma neggel nyolc órá- 

ra halasztotta. s. m. 

eé 

Megszoritják az adóprést 
A pénzügyigazgatókat vagyo- 
nilag teszik felelőssé az adó- 

hátralékokért 

(Bucuresti-Bukerest, szept. 10.) A 
pénzügyiminisztérium ma körrende- 
letet intézett az összes pénzügyigaz 
gatókhoz és penceptorokhoz, amely- 
ben felszólitja őket a hátralékos 

adók legszügorubb behajtására. A' 
körrendelet szerint, amennyiben az 
adóbehajtások nem járnának a 
kellő eredménnyel, alkalmazni fog- 
ják a pénzügyigazgatók és percep- 
torokkal szemben az adótörvény 
183-ik szakaszát, amely szerint 

a pénzügyigazgatók és percep- 
torok vagyonukkal felelnek az 

adók behajtásáért. 
Az adóbehajtásokat az elddigi 

kiméletlen módszereknél drasztiku- 

sabb módon fogják folytatni és a 
szegény adóalanyok existenciáját 

fogják tönkretenni azért, mert az 

adóbehajtó közegek saját vagyo- 

nukkal felelősek a felek adójáért.



2. OLDAL 
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(furda-Torda, szept. 10. A Mai Vi 

jág tud.) Az ötödik retormátus nagy 

hét tegnap délután fejeződött be. 

Több mint hatezer résztvevő jelent 

meg a tordai református ünnepsége- 

ken, amelynek minden perce afra 

szentelődött, hogy az erdélyi refor- 

málu vházkerület összegyüleke- 

zett híveit hiükben erősitse és tü- 

dásukat gyarapitsa. 

Szombat délután 5 órakor ejtet- 

ték meg a Refonmátus Nőszövetsé- 

gek Egyházkerületi N őszövetségbe 

való tömörülésének értekezletét is. 

Az értekezlet Makkai Sándor püs- 

pök elmöklete alatt folyt le. A püs- 

pök meleg szavakban méltatta a 

nők egyházi munkáját, majd ádr. 

Vásárholyú János főjegyző lelkes 

beszédje után kimondották az egy- 

bázkerületi Nőszövetség megalaku- 

lásának szükségességét. Az érte- 

kezleten közel 500 taggal az ösz- 

szes nőszövetségek képvsieltették 

magukat, Felmerült egy nőszövet- 

ségi sajtóorgánum létesitésének 

terve is, amelyet egy református 

családi lappal kapcsolatosan való- 

sitana meg a megalakult országos 

református nőszövetség. 

Szombaton este mindkét tordai 

reformátas templomban bünbánati 

ijstentüsztlet volt, amely alkalommal 

az ótordai templomban Gönczy La- 

jos dr. theol. tanár, Ujtordában Mak 

kai Sándor püspök imája után Szo- 

tyori Lajos esperes predikáltak. 

A vasárnapi ünnepség ese- 
ményei 

Vasárnap délelőtt tanka esopor- 
tok lepték el a refonmátus leány- 
iskola tágas udvarát. Idegyüleke- 
zett a felvonulásra a református 
nagyhét egész közönsége. Hozzáve- 
tőleges számítás szerint 5500-6000 
ember jelent meg az utolsó napoh 
és sorakozott fel, illő tisztes rend- 
ben, zárt, négyes sorokban a tem- 
plomokba vonulásra, élén a palást- 
han, süvegben vonuló lelkészekkel, 
ünnepi ruhás városi és vidéki ven- 
dégekkel, községemként beosztva. 

Mindkét templomban az udvaron 
is prédikáció és urvacsoraosztás 
következett. Az ótondaii tetnplomn- 
ban imát mondott és prédikált Mak- 

Biró kai Sándot püspök, majd 
Lajos esperes ágendája után urva- 
csoraosztás volt amnak a kétezer lé- 
leknek, aki befért a 

ban Vásárhelyi János főjegyző mon 

HElegáns 
szörme. 

modellek 
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templomba. 
Ugyanekkor az ujtordai templom- 

özei ember 

"egalakuli az fénházkerüleii 
maius nagyévülés és irodalmi 

dott imát és prédikációt, ágendá- 

zott Kósa Mihály egerbegyi lelkész 

s a templomudvarokon ugyanekkor 

a kinn maradt népnek volt isten- 

tisztelete és urvacsoraosztása. 

A református nagygyülés 

Delután 8 órakor a református 
leányiskola udvarán tartották meg 

a református nagygyülést, melynek 

előadói Makkai püspök, Kádár Gé- 

za zilahi esperes, generális direktor 
és Móricz Miklós iró volták. 
A nagygyülést a kálvinista him- 

nusz aklkordja, a Tebenned biz- 
tunk.. kezdetű zsoltár éneklése 

nyitotta meg, utána előfohászt, ell- 

nöki megnyitót mondott Makkai 

püspök. Majd Kádár Géza esperes 

hatalmas előadása következett ar- 

ról, hogy „Mit ad nekem a refor- 

mátus egyház és mivel tartozom 

neki? A nagyhatásu előadást a 

Tordai Dalkör éneke és dr. Móricz 

Miklós előadása követte „A gazda- 

sági élet lelki rugói cimen. Amely 

nagy hatást váltott ki a hallgató- 

ságból. Végül dr. Makkai Sándor 
ev. 

veit részi a tordal 
zöróümnepélyén 

Relormátus Nöszövetség - netor- 
csi zárta be a tordai naduneiei 

püspök elnöki bezárót mondott. A 

főpásztori áldás után záróének fe- 

jezte be a nagysikerü nagygyülést. 

Este, befejezésül irodalmi estély 

volt a leányiskola tornatermében 
gazdag, változatos műsorral. Ke- 

ihletből fakadó feten-költeményét, 

Apnily Lajos egy görög dráma-rész- 

letet, Maksay Albert pedig néhány 

szép versét ollvasta fel. Csekme Fe- 

renc gernyeszegi esperes „Az óra" 

aratva, Visky Gyula mezőbándi lel- 

kész 
Kendi ilona menyegzője" cimen. 
A harmadik irópap, Donáth László 

„Jairus fia" cimü novellájával ara- 

fött szintén szép sikert. Ezeken ki- 

vül egy hegedü-gordonka-zongora- 

trióval dr. Bardócz Gyula, Marinca 

I. és Petruca U., Pap Andor szent- 

mihályi lelkész Donáth Mátyás ki- 

val, a Tordai Dalkör pedig dalok- 

kal jánultak hozzá az este sikeré- 
hez. 

HMármas szerelmi tragódia 
HEukarostibem 

Egy szatmár? föhadnag rálőótt kedvesére, annak 

bharátára, majd öngyilkos lett 

(Bucuresti-Bukarest, szept. 10. A 
MAI VILÁG tud.) A Princia szál- 

lóban ma nagy feltünéstkeltő szer 
elmi tragédia történt. Kisch Józse! 
gyögyszerészkapitány, aki szatmári 

származásu és legutóbb Galacon 

teljesitett szolgálatot, revolverrel 
rálött Teodorescu Mária tanárnőre, 

volt szeretőjére és annak mostáni 

Kedvesére, Constantinescu főhad- 

nagyra, azután öngyükosságot köv 
etett el ! 
Kiisch az éjszaka folyamán a 
katonai kórházban meghalt. Con- 
stantinescu állapota is eulyos, a nő 
könnyebb eérülést szenvedett. A 
két tiszt jóbarátja volt egymásnak 

miatt váltak el feleségeiktől. 

Néhányhétenbelüléletbelép. 
tetik az utazás reformjait 

(Bucuresti-Bukarest, szept. 10. A 

Mai Viág tud.) Az utazóközönség va 

lamennyi rétegét érdekelheti az a fe- 

formsorozat, amely néhány héten belüt 

lép életbe az európai vasutakon. Ta- 

vály ugyanis nemzetközi megállapodá- 

sok történtek az egész vasuti személy- 

és csomagtorgalomban és azok szük- 

ségessé tették a régi rendszer moder- 

nizálását. 

Az ujitásnak az a része, amely a 

osomagforgalmat gyökerestől megvál- 

toztatja, kevésbé tartozik a nagyközön 

ségre, noha ez a lontosabb. Apróhak 

Játszó, de az utasok százezreit érintő 

roform az, hogy a kalauz ezentuül. ha- 

tározottan köteles valamelyik kocsi- 
osztály zsufoltsága esetén ! 

az utasnak a követlkező maga- 

s00b osztályban helyet hijelölnii 
Női szakuse október elsejétől fogva 

csak akkor lesz, ha a tenyleges szük- 
séglet kivánja. Igy hát többé nem 

sen, vagy kevés utassal közlekednek, 
mig a vonat többi része tultelt. A ka- 

ják ugyanis, hogy a hölgyek 
Ság jobban ézetetnek olyan kupéban 
ülni, amelyikben nem lóg a „női száa- 
kasz" tábla. lnnek egyik oka az, hogy 
folyton szaporodik a dohányzó hölgy- 
utasok száma. 

Viszont nemdohányzószakasz ezen- 
tul valamennyi osztályon lesz. 

madik osztályu szakasz 

régi szabályzatnak az a pontja, amely 

bDba, vagy oldalfolyosóira sem szabad 

SELECTMOZGÓ 
Nagy aikerrel folytaja 

Estor Ralaton és Einar Hanson 
bemutatását 

REVÜ KIRÁLYNÓ 
nagyszorü filmbar. 

Xonia Basny és 0ga Teheshowe 
kiváló művésznők 

ssportdrámában. 
Jön HARRY PIEL 

loegszenzációsabb tla ében 
Jon HARY LIEDIKE 
" legujjabb A A Nászut ARÉJTELMES ÉJSZAKA 

elkerülhető. 

mény Jjános báró finom, mélységes 

cimü kedves, humorós novelláját ol 
vasta fel, jól megérdemelt sikert 

regényrészletet olvasott fel 

séretével egy művészi hegedüszóló- 

ben részesült. 

és mindketten a dráma hősnője 

esik meg, hogy a női szakaszok ür-e 

lauz ilyen esetekben férfiutást is el- 
helyezhet a nök közé. Példák igazol- 

mánap- 

! Ha a 
vonaton csak egy második, vagy har- 

szak van, ebben 
nem szabad dohányozni. Másrészt a 

szerint nemdohányzó-kocsi szakaszal- 

egő ezivarral, elgarettával lépni, meg- 

Világbajnok 

Cinj-Kolozsv ár 

szünik. Igy némely kellemetlenség. a 
nagyon mely éppen a tilalom miatt 

bántotta a dohányosokat, a jövőben 

Aa egyes utipoggyászdarabokat 

el kell látni jeliratokkal: nevet, 

lakást és lakóhelyet, feladó és 
rendeltetési állomást is meg kell 

Ha nem igy történik, megtagadhatják 
a szállitást. 
A hordárok ezentul mindenütt 

nyomtatott tarifát kötelesek maguknál 

tartani, amelyet kivánatra kötelesek 

telmutatni. Valahányszor az ulas aál- 

adja csomagját, hordárszámmal ellátott 

zsetont, vagy más tartósanyagu szá 

mozott kis igazolványt kap a hordár- 

A nemzetközi megállapodást Romá- 
nia is aláirta, tehát az uj reform a 

CFR vonalain is életbe lép csak az a 

kérdés, mikor. 

MOZIVILAG 

A Select-mozoó szenzációs att- 
rakciója: Moron a világhirü 
akfobata 

Külföldi szokás, nyugati: válto- 
zatosat, ujat hozni minden müvé- 
szeti megnyilvánulásba, hogy a 
művészet mentesüljön a monoto 

nizmustól és a közönséget valami 
attrakció állandóan frappirozza. A 
kolozsvári Select-mozgó ezt a jó 
nyugati szokást már fégen elsajá- 
titotta, mert - mint azt mindenki 
nagyon jól tudja - áldozatokat 
nem sajnálva mindenkor csak arta 

törekedett, hogy a moziéletet fel- 
lenditse és hogy a közönségnek 
lépten-nyomon valami ujszerüt 
niuitson Amellett, hogy filmeit a 
világ 

más művészeti eseményekkel tak- 

tálni a közönséget, amely ilyen- 
formában kettős müűvészi élvezet- 

A Select-mozgó lagujabb attrak- 
ciója: Moron, a világhirü francia 
akrobata-komikus, aki a párisi 
Champs Elisées-szinházban, vatamint 
a newyorki „Hippodrom*-ban, hó- 
napokon keresztül világsikertel 
szerepelt és mindkét szinház fe 
des tagjáa. 

A nagy francia akrobata-komikis 
romániai turnén jár és hatalmas 

elkerrel szerepelt a bukaresti Al- 
cazar d Été-ben. Kolozsvári vendég 
erentését szeptember 18-án kezdi 

meg és naponta a 7 és ótakor 

kezdődő előádásokon fog felle 

sSzülék 
leányaik és faik részére 
Iskolai harisnyát 
iskolás szvettereket 
Iskolás egyenfruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyenkötényt 

valamitt 
Iskolai intézetekben 

előirásosasg 

ágyneműt és fehérnemüt 
leány vagy fiuk ré- 
szére szolid árakon 
es bartós kivitelben 

csak a 
[4 

mulg Ánlát 
ban Oluj, 

Calea Regele Ferd. 12. 
vásárolhat. 

...... 

Hilmtermésének legjavából 
válogatja ki, sohasem mulasztjá el 
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Clai-Kolozsvár, szeptember 12. 

Eriamnd 
hatalmas bélkebeszéd 

ancia k 

MAI!I VILAG 

hügyminiszter 
et tartoett Genfben Knát még mindig nem vették fel a Népszövetség tanácstagjainak sorába - Rövidesen eldől 

(Genf, szept. 10. A Mai Világ 
tud.) A népszövetségi közgyülés 
tegnapi üléset délelőtt féltizenegy 
órakor nyitotta meg Sahle elnök. A 
teremben és a karzatokon a példát- 
lanm érdeklődés miatt moccanni is 
vug lehetett. Több delegátusnak 
ülőhely sem jutott s ezért sürü tö- 
megben lepték el az ülésterem ülő- 
halyei körül szabadon hagvott terü- 
ijetet- 

Kina tanácstagsága ellen 
A közgyülés elsősorban Kina ta- 

nácstagságána vonatkozó kérelme 
felett döntött. A szavazás kapcsán 
ötven állam egy-egy képviselője 
adta le szavazatát. 
A szavazatok összeszámlálásakor 

kitünt, hogy huszonhét szavazatot 
Kina ujabb tanmácstagsága mellett 
és huszonhármat tanmácstagsága el- 
len adtak le. Kina igy 

nem kapta meg a szükséges 
kétharmad többséget és nem 
lesz tagja az uj Népszövetségi 

Tanácsnak. 
Ezután folytatták a főtitkári jelen- 
tés általános vitáját. Első felszóla- 
ló a finn külügyminiszter, Procop 
volt, aki az általános eszerelést 
követelte, amit a világ közvélemé- 
nye türelmetlenül sürget. 
Beszélt még a döntőbiráskodás- 

ról és a Népszövetség gazdasági 
vonatkozásu tevékenységéről is. 

Briand monumentális béke- 
beszéde 

Breith ir delegátus felszólalása 

te 

EBriand, francia külügyminisz- 
ter lépett a szónoki emelvény- 

re. 
A hosszantartó betegségéből nem 
régen felépült francia külügyminisz 
ter megjelenését az emelvényem vi- 
haros, szünni nem akaró taps fo- 

- Véget kell vetni a Káborus 
összeütközések borzalmas korsza- 
kának - mondotta Briand - mert 
az általános közhangulat elitéli a 
nemzetközi konfliktusoknak fegy- 
veres elintézését. 

Minden erőt összpontosiani kell 
a béke megóvására és mgerő- 

sitésére, 
menrt az emberiségnek ez a legfőbb 
érdeke. 
- A Népszövetség jó mumnkát 

végzett a béke megszilárditása kö- 
rül s mert a világ elvárja tőle a 
további haladást, e téren a Népszö- 
vetség igyekezni fog megfelelni fel- 
adatának és a hozzája füzött vára- 
kozásoknak. Legelső ezirányu fel- 
adata lesz a nemzetközi areopagnak 
a fegyverkezések és a katonai 
kiadások növelésének megaka- 

dályozása 
s ennek kapcsán az általános le- 
fegyvernkezés fokozatos keresztül- 
vitele. 
Briand hatalmas békebeszédének 

végén annak a reménységének 
adott kifejezést, hogy a béke memes 
eszméinek megvalósitásával egy 
eee 

Ma 

a Rajnatartomány kiüritésének kérdése 
szebb jövő hajnala fog virradni, a 
mely megacélozza majd a nemzet- 
közi konszolidáció bástyáját. 

A közgyüűlésen résztvevő hatal- 
mas tömeg szünni nem akaró taps- 
sal honorálta a francia külügymi- 
niszter beszédét, amely nyilt tün- 
tetés volt az Európában egyre meg- 
Eyilvámuló háborus törekvések el- 

Á lett, olasz és a paraguayi dele- gátusok felszólalásai után a köz- 
gyülés déli egy órakor véget ért. 

Külön nemzetközi konferen- 
sa a rajna-kérdés megoldá- 

a 
(London, szept. 10.) A Morning 

Post genfi tudósitás alapján való- 
szinünek tartja, hogy Briand a raj- 
nai megszállás likvidálásának ügyé 
ben meglepetést tartogat a Népszö- 
vetség számára. Genfi politikusok 
és diplomaták körében 
már a közeljövőben jelentős 

kijelentéseket várnak Briand- 
tól. 

A lap megállapitja, hogy Genfben 
minden háitérbe szorult a rajnai 
kérdéssel szemben. 
A Daily Telegraf szerint küszö- 

bön áll a rajnai megszállásban részt 
vevő államok delegátusainak kü- 
lön konferenciája, amit e hét folya- 
mán minden bizonnyal összehiv- 
nak. Itt 

feltétlenül dülőre viszik a ki- 
ürités kérdését is. 

A Times is megerősiti a rajnai meg szállók közeli megbeszéléseire vo- natkozó hieket. 

Egy Kolozsvárról elszármazott szélhámos-ügynök karrierje 
Hirsch Jenő, a londoni likőrszállitmány közvetitője, Stinnes fia büntársa ... volt 

A kolozsvári „vöröse Hirsch akarta ellopatni a Stinnes bünügy aktáit (Eluj-Kolozsvár, szeptember 10. A 
Mai Világ tud.) Franciaország, Német- 
ország és Ausztria rendőrségeit egy 
bjabb hatalmas kötvényhamisitási 
bünügy kideritése foglalkoztatja, 
amely előreláthatólag sokkal érdeke- 
sebbnek és hatalmasabb méretünek 
igérkezik, mint a Blumenstein-féle 
kötvnévcsalási világbotrány. A nagy- arányu szélhámosságot, mint ismere- 
les, Berlinben fedezték fel és a német államügyészség ez ügyből kifolyólag letartóztatta ifju Stinnes Hugót, a 
nagy német iparfejedelem fiát, aki ap- 
jához hasonlóan szintén az állam 
megkárositásával akarta megduzzasz- tani nagyszámu millióit. 
A vizsgálat közel két hete folyik és 

mint igen érdekes körülményt irták meg ezzel kapcsolatosan a német la- 
e hogy a vizsgálóbiró titkárnőjét is artóztatta az ügyészség, mert kide- hogy elakart lopni fontos, Stin- 
eg kompromittáló okmányokat a 

gálóbiró által lefoglalt irások kö- 
Zul. A német lapok szerint a titkár- 

egy Hirsch Jenő nevü egyén vesz- ette meg, hogy az aktalopást elkö- Vesse A yi Hireeh vizsgálat adatai szerint ez a 

s a rendőrség körözőlevelet adott ki el lene, melynek különös ismertetőjel f 4 fovatában az van feltüntetve: feltü- dően vörös 

A „vörös" Hirsch itthagyja 
Kolozsvárt 

A Stinnes ügybe belekeveredett Hirsch enő, akit a berlini rendőrség 

tinnesnek párisi ügynöke volt 

is „"vörös" Hírschnek nevez körözöle- 
velében, Kolozsvárról e 
egy nagyarányu szélhámosság elköve- 
tése után és miután Amerikában is 
forró lett a lába alatt a talaj, megsző- 
kött Newvorkból és Párisba ütötte fel 
tanyáját, óriási vagyont harácsolva 
össze. 

A kolozsvári vörös Hirsch - mert 
itt csak ezen a néven ismerték - sze- 
rény kis ügynököcske volt és a Maetro- 
pol-kávéház asztalainál kötött gyanus 
üzleteiből szerezte meg a mindennap- 
ra valót. Akik valaha is összeköttetés- 
ben voltak vele, mint ravasz, óvatos 
cskedőt emlegetik, aki valamennyi 

üzletfelét becsapta. Mikor a háborus 
konjunkturának végeszakadt, a vörös 
Hirschre nehéz napok következtek és 
bizony alig tudta hazavinni esténként 
a másnapra való konyhapénzt. 
A ravasz Hirsch 1921-ben mentő- 

ötletre talált. Románia akkor a legol- 
csóbb állam volt és minden élelmi- 
szernek és hazai földön készült cikk- 
nek nevetségesen csekély ára volt a 
világpiaci árakhoz képest. Hirsch egy 
szép napon arra az ötletre jött rá, 
hogy ha Romániából Angliába likört 
szállitanának, óriási pénzeket lehetne 
keresni. Miután neki pénze nem volt, 

hamarosan egy betéti társaságot grün- 

dolt, amely ötmillió lejt adott össze a 

likörüzlet céljaira, a várható milliós 

haszon reményében. 
A betéti társaság megalakult, az 

árut bevásárolták és Londonba expor- 
tálták és a vörös Hirsch, mint a hatal- 

származott el 
mas likörszállitmány londoni plasszi- rozója, itthagyta Kolozsvárt. 

Hogyan lehet egy rókáról 
két bőrt lehuzni, avagy a 
vörös Mirsch Newyorkba 

szökik 
Mielőtt a szállitmány Londonba el- indult volna, Hirsch meg akarta ke- resni az utiköltségét és ezért eladott az Albina-bank áruraktárának egy va- gon zománcedényt. Mikor a bank át- vette az edényeket, akkor Hirsch már Londonban volt és ez volt a szerencséje Ugyanis a vVagon zo- máncedényről az átvétel után kide- rült, hogy edénynek nem edény, de annál rozsdásabb ócskavas. 
Mialatt az Albina áruraktára Hirsch hazajövetelére várakozott, addig Hirsc Londonban kitünően érezte ma- gát a likörös betéti társaság költségén. Londonban hetekig tartózkodott a be- téti társaság több tagjával, akiket az orruknál fogva vezetett Időközben Hirsch eladta a likört egy hamburgi szállitási cégnek, azzal, hogy Kanadá- ba kész vevői vannak és szivességből ott röktön el is helyezi számukra a likörszállitmányt. Hirsch a hamburgi cégnek hamis kötleveleket mutatott és 

az óvatos németek beugrottak és ki- 
fizették a likörért járó milliókat. 
Hirsch ugyanezt a mesét elmondotta 

a vörös 

a likörüzlet kolozsvári finanszirozói- 
nak is, azzal a különbséggel, hogy 
diszkréten elhallgatta, hogy az árut 
egyszer eladta már egy hamburgi cég- 

él 

a. otpAnmn 

nek. Ezek boldogan beleegyeztek, hogy 
az árut Kanadában adják el és Hirsch 
egy szép napon átvítorlázott az ujvi- 
lágba a likörrel és a hamburgi cég 
megbizottjával. A kolozsváriak, akik a 
hamburgiakról nem tudtak, költségki- 
mélés céljából Londonban várták 
visszatérését. 

Montrealba érve, a vörös Hirsch el- 
adta a lhikörszállitmányt és a pénzzel 
megszökött Newvorkba. 
Newyorkba már milliókical érkezett 

a kolozsvári vörös ügynök, Hamarosan 
felismerte a helyzetet és egyedüli jó 
üzletnek az alkohol csempészést talál- 
ta. Bandát alakitott és miután a ko- 
lozsvári likörüzletben megszerezte az 
alkoholkereskedéshez szükséges gya- 

korlatot, hamarosan százezrekett szer- 
zett doliárban. Ekkor már az előkelő 
Carlton-szállóban lakott, hol napi 60 
dollárt fizetett apartmanjáért. Lóver- 
senyzett, kártyázott és mindenütt sze- 
rencse kisérte. Egy kolozsvári ismerő- 
se jelen volt egy izben, amikor a vő- 
rös Hirsch a Carlton szobájából tele- 
fonon felhivott egy boockmacker iro- 
dát és 1000 dollárt tett egy lóra. Más- 

fél óra mulva csengett a telefon és a 
fogadó iroda jelentette, hogy Mrs, 
Hirsch javára 30000 dollárt könyveltek 
el, mint lóversenynyereséget. New- 
Yorkban ez lett a kolozsvári kis vörös 
ügynökből. Időközben becsapta ottani 
társait is, számos osalást követett ell 
és az elmult évben, mikor már na- 
gyon forró lett a talaj lába alatt, fan- 
tasztikus összeggé nővekedett vagyo- 
nával Párisban tünt fel. , 

A vörös Hirsc nem tagad- 
ja men önmagát 

Az egykor kicsi kolozsvári svindler 
nem tagadta meg önmagát Párisban 
sem, Összeköttetést szerzett Stinnes 
Hugó fiával, akivel német állami köl- 
csönjáradékkötvényeket vásárolt össze 

és hamis bélyegzővel látta el azokat. 

A kötvények, mint francia állampol- 

gárok tulajdona kerültek beváltásra és 

a vörös Hirsch és az Hju Stinnes már- 

kamilliókat dugtak zsebre, amellyel a 
német államot csapták be. . 
A fiatal Stinnest letartóztatták. A 

vörös iHrschnek sikerült most is el- 

menekülnie az igazságszolgáltatás suj- 

tó keze elől. A kolozsvári Metropol- 

kávéház törzsvendégei pedig, akik uj- 

ságokból olvasták az egykori ügynö- 

köcske kalandjait, elismerőleg bólin- 

tanak egyet a hir láttára és asztaltár- 
sukhoz fordulva mondogatják: 
- A vörös Hirsch nagy sevindler 

volt mindig. De esze volt neki... 

Szeret-c 
a gyermekét ? 

11 akkor 

tött mellényt és az egész 
iskola idényre megszaba- 
dult a gondjaitól! 

Szereil-e 
saját magál ? 

! akkor Siposnál vegyen ma- 
gának és hozzátartozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, 
pulovert, keztyüt, uri- és 
női divatcikkeket, csipkét, 
szallagot, fehérnemüt alsó- 
trico-ruházatot és min- 
denféle rövidárut. 
Vidékről levélileg is ren- 
delhet. Meg nem felelőért 
a pénzt is visszaadja 

sSsSIPos 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand é 
8. sz. Telefonszám 720 

vegyen neki harisnyát, kö- 
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Diplomáciani eljárás inmdult meg mitason kivül yet a kor 

Aichorm Michard magyar konzuli 
főigazgató koporsájának felbon- 

tása miatt 

(Oradea-Nagyvárad, szept. 10) 

Megirta a Mai Világ, hogy Aich- 

horn Réchárd kolozsvári magyar 

konzufátusi főigazgató holttestét 
szállitó koporsót a borsi vámnál fel- 
nyitotta Gavra vámfőnök. Ebben 

az ügyben érdekes, ujabb fordulat 
következett be, amennyiben az in- 

cidens miatt diplomáciai eljárás in- 

dult meg Magyarország és Románia 

között. Mindkét ország bizottságot 

nevez ki az ügy kivizsgálására és 

a vizsgálat a borsi vámnál fog le- 

folyni. 
A Mai Világ munkatársa beszél- 

getést folytatott Gavra vámfőnök- 

kel, aki felnyitotta Aichorn Ri- 

chárd koporsóját. Gavra vámfőnök 
a következőket mondotta: 
- Tény ag, hogy a koporsó fel- 

nyitási ügyben diplomáciai eljárás 

indult, de komoly eljárás nem lehet 

belőle, miután Aichhorn Rüchárd 

koporsója nem volt diplomáciai pe- 

cséttel ellátva. A koporsót a ko- 
lozsvári egészségügyi hatóságok 

bizonyütványával szállitották csu- 

pán, ugyhogy hivatalosan nem ve- 

hettem tudomásul, hogy az diplo- 

máciai személy holttestét tartal- 
mazza. 
Miután a koporsót felbontot- 

tam, hullaszagot éreztem, mert az 

egészségügyi szabályzatok által elő 

irt pléhláda, amely a holttestet tar- 

talmazza, - nem volt szabálysze- 
rűen leólmozva: Az egészségügyű 
szabályok szerint a holttestet a leg- 

közelebbi község temetőjében el 
kellett volna temettetnem. Ezt azon 

ban nem tettem meg, habár jogom 

meg hlett volna hozzá, miután ma- 

gánuton a koporsó felbontása után 

értesültem arról, hogy kinek a 

személyéről van szó és igy tehátt 

hibámnul legfeljebb csak ezt az ud- 
variassági tényt lehetne felhozni. 

Impozáns keretek közt folyt le a kisipa- 
rosok gyergyőszentmiklósi nagygyülése 
Kulturális szempontból is fejleszteni kell a kézműiparos- 

ságot - Az iparosságnak olyan erőt kell képviselnie, 

hogy a kormány sem hagyhassa 

(Gyergyószentmiklós, szept. 10.) 

Vasárnap délelőtt tartotta Gyergyó- 

szentmiklóson nagygyülését Erdély 

kisiparossága, az ipartestület szék- 
házának tágas udvarán. A közgyü- 

lést megelőzőleg szombaton Maros- 

vásárhelyen, Kézdivásárhelyen, 

Csikszeredán és Székelyudvarhe- 

lyen kerületi gyüléseket tartottak 

az Ipartestületek Országos Szövet- 

ségének kiküldöttjei vezetése alatt. 

Marosvásárhelyen Reinharth Gyu 

la szövetségi ügyvezető elnök, Kéz- 

divásárthelyen Zima Tibor ár. el- 

nök, Csikszeredában Szabó Béni, a 

brassói ipartestület elnöke, Székely 

udvarhelyen pedig Siminescu Mar- 

tin nagyváradi ipartestületi elnök 

képviselték a szövetséget. A kerü- 

leti gyülések általában a nagygyü- 

lést készitették elő, amely teljes si- 

kerrel is járt, mert a Székelyföld 

összes ipartestületei és ipartarsula- 

tad egyhangulag csatlakoztak a 
központi szervezethez. 

A vasárnapi közgyülésre már 

szombaton este megérkezett Gyer- 

gyószentmiklósra a kiküldöttek 

nagy serege. Erdély és Bánság min- 
den számottevő városának kikül- 
döttjei megjelentek az iparosok 
nagygyülésén, ugyhogy a résztve- 
vök száma elérte az ezret. Délelőtt 
tiz óra előtt pár perccel az elnöki 

emelvényen megjelent Zima Tibor 
elnök, Ralnharik Gyula ügyvezető 
elnök, dr. Benke Antal gyergyó- 

szentmiklósi polgármester, Bustya 

László, Sztupjár Samu szövetségi 

igazgató, Szábó Béni, Csibi János 

gyergyói testületi elnök, Colta Sa- 

lamon főszolgabiró, Ritz Antal (Ma- 

rosvásárhely), Bakács Miksa (Arad) 

Siminescu Martin nagyváradi ipar- 

testületi elnök és Markovits Izidor 

(Arad). Ezenkivül jelen volt László 

Dezső dr. csiki képviselő is. 

Zima Tibor dr. elnök pont 10 óra- 

Kkor nyiütja meg a gyülést és üdvözli 

dr. Benke Antal polgármestert, dr. 

László Dezső képviselőt, dr. Hans 

Guth főtitkárt, a vendéglátó gyer- 

számitáson kivül 

gyói ipartestületet és az összes részt 

vévöket. Rámutat az Ipartestületek 

Szövetségének fontos szerepére és 

hivatására, amelynek keretei kö- 

zött Románia összes kisiparosainak 

tömörülni kelll, 
Benke Antal dr. polgármester 

üdvözli a vendégeket és rámutab 

arra, hogy 

a kézműiparosság érdekeit az 

államnak is támogatnia kell 

helyes irányzatu iparpolitiká- 

val. 

Csibi János gyergyószentmiklósi 

társulati elnök szintén a vendége- 

ket üdvözli. 
Ezután dr. Hans Guth emelke- 

dett szólásra, aki előbb német, 

majd magyar nyelven adta át a né 
met szövetség üdvözletét. 

Dr. László Dezső képviselő igé- 

retet tesz, hogy a magyar patlamen- 
ti csoport mindenben támogatni fog 

ja a kisiparosok érdekeit. 
Ezután Sztupját Samu szövetsé- 

gi igazgató teszi meg évi jelnetését 

a szövetség müködéséről, továbbá 

beterjeszti a penztári jelentést és a 
jövő évi költségvetést. E jelenté- 
sSek körül nagyobb vita folyt le, a 
melyben dr. Hans Guth, Nagy Já- 

nos (Székelyudvarhely), Bálinth 
Lajos (Marosvásárhely), Csiky Já- 

nos felszólalók vesznek részt. A köz 
gyülés a vita lezárása után az igaz- 
gató jelentéseit tudomásul veszi, 

azt elfogadja és felmentvényét 

megadja a számvizsgáló bizottság- 

nak és a pénztárnoknak is. 

Az iparosságnak olyan erőt 
kell képviselnie, hogy ennek 

sulyát a kormány számitá- 
son kivül ne hágyhassa 

Ezután Reinharth Gyula ügyve- 

zető elmök tartotta meg értékes elő- 

adását a gazdasági, kulturális és 
jóléti intézmények megszervezésé- 
ről. Rávilágit arra, hogy Erdély és 

Bánság iparosságának olyan erőt 

és egységet kell képviselnie, hogy 

sa A kormány jelenleg csak a 

gyáripart dédelgeti, 

a kézmüiparosok pedig nap- 
nap után mennek tönkre. 

Rátér az iparos hitelszövetkezetek 
kérdéséle is, amelynek megszerve- 
zése szintén egyik legégetőbb szük- 

sége a kéziparosságnak, ha egzisz- 

tálni akarnak. Kulturális szempont- 

ból is fejleszteni és szervezni kell 
a kéziparosságot, különösen a szak- 
tanfolyamok minél sürübb beveze- 

tése által, hogy iparunk haladjon 
és fejlődjön. 

A tanulók oktatását is más 
irányba kell terelni, 

mert jelenleg a tanociskolkban csak 
a román nyelv elsajátitását kény- 
szeritik a tanulókra, de szakmai 
oktatásban egyáltalában nem nésze- 
sülnek a gyerekek. 

Reinharth Gyula értékes alóadá- 
sát a közgyülés óriási lelkesedés- 
sel hallgatta végig, amely után el- 

sőnek szabó Beni szólalt lel és csat 

jakozott az előadóhoz. Ezenkivül 

még Siminescu Martin Nagyvárad, 

Becsek Lajos Batót, Bustya Béni 

Marosvásárhely, Biró József Csik- 

szereda, Bustya Lajos Marosvásár- 

hely, Petre Bálint Székelykeresz- 

tur, Szabó Gyula Székelyudvar- 

hely, Aldea János Brassó, Fritz 

Finck Brassó, Gyarmathny István 

Székelyudvarhely, Rezik József 
Székelyudvarhely és Lukács József 
Kezdivásárhely, szóltak a kérdés- 

bez ! 

A kisipar sérelmel 

A kisipari sérelmekről Moskovitz 
lzidor Arad tartott előadást. Rámu- 
tatott amra, hogy a kisiparosság 
adókban, taxákban, iskolaügyek- 
ben, spekulatörvényben, hivelügyek 
ben, vámkérdésben stb. mennyi 
megröviditést és milyen magas fo- 
ku nyomást kénytelen elszenvedni. 
E kérdés vitájában elsőnek Maur 

János Székelyudvarhely vesz részt, 
aki határozati javaslatot terjeszt 
elő, az adóügyek megreformálásá- 
ra. A közgyülés eme határozati ja- 
vaslatot el is fogadja. Ipó János 
Marosvásárhely, a vásári sérelme- 

Esténként 
pPuskás Béla zenekara 
hangversenyez. 

Mesnyilta 
cord"-sőrcsarnok 
Clujon, Sírada lula Maniu 

(volt Szentegyház-utca) 

3. sz. a 

A 
„Record"-sörcsarnokban 

kizárólag 

alfemesvárisörtőzde 
Record-Special 

English Porter 
sörei kerülnek csapolásra ! 

Sluj-Koloxvár szeptember 12. 

] ket tárgyalja. Ezen
kivül még 

már Józsei Sepsiszentgyörgy és a1 
minescu szól: fel. 

Végül a tisztujitásra került 

Zima Tibor előterjeszti a kand 

bizottság névsorát, amelynek a 

ján ezető elnőknek egyhat 

lag üjból Rambarth Gyulát v 

tották meg 8 évre. Társelnökök 

tek egyhangulag Olariu János Arad 

Szabó Béni Brassó, Siminescu Mar- 

ún Nagyvárad, Bustya Lajos Ma- 

rosvásárhely, Szücs Kálmán Szal- 

már. Pénztárnok Bakács Miklós, a 

szimvizsgáló bizottság tagjai: Glück 

József, Assel Károly, Weil Károly 

és Frintz József lettek. Választmá- 

nyi tagok: Marita György Arad, 

Moskovits Izidor Arad, Ritz Albert 

Marosvásárhely, Gyarmathy István 

Székelyudvarhely, Igna György 

Déva, Kerekes istván Szatmát, Al- 

dea János Brassó, Fritz Fink Bras- 

só, Osibi Jámos Gergyószentmiklós, 

Lurer Gyula Sepsiszentgyörgy, Tra 

ger Lajos Nagybánya, Kenéz Fe 

fene Szatmár, Keresztesi Kálmán 

Borosjenő, Hollinger Peter Temes- 

vár és Dalijek János Kolozsvár. 

Az impozáns gyülés Reinharth 

Gyula és Zima Tibor zárószavaival 

ért véget délután 8 órakor, amit 

közebéd követett az ipartestület 

nagytermében. 

Nem slikerült Liapcseffnek 
kormányt alakitani 

(Szófia, szept. 10.) Liapcseif ka- 

binotalakitási kizrélete meghiusult 

és a volt miniszterelnök visszaadta 

megbizatását a királynak. 

lugoszlávia és Görögország 
rendezik függö ügyeiket 

; 

(Belgrád, szept. 10.) A Politica 

értesülései szerint Genfben fontos 

tanácskozások folynak Görögor- 

szág és Jugoszlávia között a két 

ország összes függő ügyeinek ren- 

dezésére. E tárgyalásokat rövide- 

sen folytatni fogják Athénben vagy 

Elsőrendü konyhba! 
Uradalmi borok! 
Szolid kiszolgálás! 

Az ul tisztikr 



raga masina szerdán 
Oraga masina csütörtökön, 
Oraga masina pénteken, 
Darga masina szombaton, 
Draja masina vasárnap. 
Eredeti orosz kórussal és ba- 

lalajka kisérettel. 

orso Filmszinházban 
Mérseékelten lelermelt helyárakkal. Sza- a 

bad és kedvezményés jegyek 
nem érvéenyések! 
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- Az uj magyar miniszterek le- 
tették az esküt. Budapesiről jelen- 
tik: Wekerle Sándor, az uj pénz- 

ügyminiszter és Bud János közgaz- 
dasági miniszter ma letették a hiva- 
tali esküt. Az ünnepélyes aktusra 

alabárdos testőrség vonult a kirá- 
lyi palota elé, melynek szertartás- 
tenmében folyt le az eskütétel Az 
eskütétel után a kormányzó ma- 
gánkihallgatáson fogadta Vass Jó- 
zsef helyettes minisztenelnököt, 
Bud János közgazdasági minisztert 
és Wekerle Sándor pénzügyminisz- 
tert. Wekerle kihallgatása egy óra 
bosszat tartott., 

- Meghalt grói Brockdori-Rantzan, 
Németország moszkvai követe. Berlin- 
ből jelentik: Brockdori-Rantzau gróf, 
Németország moszkvai követe tegnap 
Berlinben, 60 éves korában szivszél- 

TA gl I munum ma 

Izenkét halottja 
(Bécs, szeptember 10. Saját tud.) 

Prágai távirati jelentés szerlnt ma dél- 
uán Lundenburg cseh állomás vasuti 

kijárójánál vasuti szerencsétlenség tör- 
tént. 

Hibás váltódllitás következtében 
a prágai gyorsvonat összeütközött 
egy szembejövő személyvonattal. 
Első jelentések tizenkét halott és 

harminc sebesültről tudnak. A két vo- 
nat mozdonya használatlanná össze- 

- Einstein sulyosan megbetegedett. 
Berlinből jelentik: A Wollf távirati 

irodának jelentik Lubeckból, hogy 
Einstein Albert, a világhirű fizikus 
egyik baráljának Lübeck közelében le- 
vő falusi nyaralójában sulyosan meg- 
betegedett. A nagynevü tudóst szivba- 
ja vette elő s állapota aggodalomra ad 

okot. Hinstein betegségének beálltáig 

uj könyvén dolgozott, amelyet a jövő 
évben szándékozott közre adni. 

- A svéd trönörökös antója elütött 
egy leányt, Stokholmból jelentik: A 
svéd trónörökös aulólával tegnap Fi- 
lipstadban elgázoll egy fiatal leányt. 
A hertegre, akinek nincs hajtási iga- 
zolványa, suülyos büntetés vár, mert 
a svéd közjog szerint az uralkodó csa- 
lád tagjai nem élveznek kivételes bá- 
násmódot és büncselekményekre a 
polgári büntetőtörvénykönyv paragra- 
fusait alkalmazzák. 

Hatvan kommunistát tartóz- 
tattak le Róma környékén. Rómá- 
ból jelentik: A randőrség a Róma 
környéki falvakban razziát tartott, 

izenkél n és harminc sebesültje 
van a lundenbarél vasuii kataszírolánák 

rongálódott s öt személykocsi sulyosan 
megsérült és részben összezuzódott. 

Bécsből segélyvonatot inditottak ut- 
ba a szerencsétlenség szinhelyére. 
Estére megérkezett a hivatalos 
vizsgálóbizottság is és rapülőgé- 
pen a cseh közlekedési miniszter. 

Ujabb jelentés szerint negyven sebe 
sültet és tizenhat halottat szedtek ki a 
kocsik romjai közül. A közlekedést át- 
szállással bonyolitják le. 

amelynek során 60 kommunistát tar 
tóztattak le. Gauzanóban egy tit- 
kos nyomdát fedezett fel a fendőr- 
él hol 10000 kész röpiratot fog- 
altak le. A letartóztatottak közül 
negyvenhatot számüztek. Tizen- 
négy kommunistát pedig a rendki- 
vüli biróság elé állitanakk 

- Byru ezpediciója rövidesen elin- 
dul a délisarkra. Berlinből jelentik: A 
Wolif távirati íroda mewvorki jelenté- 
se szerint Byrd kapitány délsarki ex- 
pediciójának előkészületei gyors tem- 
Dóban haladnak előre Az expedició 
két évre visz magával élelmiszert és 
egész hatalmas könyvtárat is Byrd az 
Akadémiától olyan fényképezőgépet 
kapolt az ulra ajándékba, amaelynek 
sextansa automatikusan jelzi a felvé- 
tellemezen is a felvett kép földrajzi 
hosszusági és szélességi fokait 

- Szerencsétlenség áldozata lett 
a leghíresebb angol léghajóvezető. 
Londonból jelentik Spencer, a hi- 
r1es angol léghajóvezető tegnap dél- 
után felmászott egy hatemeletes 

TI u 

. ODDAD 

ház tvetejére, hogy lehozzon egy 
fennakadt léggömböt, amelynek 
kosárában fia ült. Az elrepedt bal- 
lonból kiáradó gáz elkábitotta Spen 
cert, aki lezuhant a tetőről és ször- 

nyethalt. Spencer egyike volt a leg- 
hiresebb angol léghajóvezetőknek 
és életében 528 sikeredt ejtőernyő- 
ugrást csinált. 

*LAPUNK BUDAPESTEN állan 
dóan elvasható a Park-szálloda ká- 
véházában, VIII., Baross-tér 19. 
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Felhivás! 
Beivratás alkalmával egyidejüleg 
kesesse fel a Strada Reg. Maria 
7. szám alatt a régi 

űeletben megnyilt Partue Áruházat, 
hol intézeti kék- és pepitaszövet, 
kötényeloth, "fehérnemü és ágynenyü, 
vászon, törülköző, zephir, paplan, 
barchend, flanel és minden egyéb 
ruházati cikkeket 

a régi olcsó árban 
szerezheti be legelőngösebben, 

Tisztelettel 

Partie Áruház 
Strada Regina Maria 

?7 

Hirdessem 
a Mal Vilád-ban 
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12 fszerda) Aranyhattya a budapesti irály Szinház legnép- 14 (pentekk Árvácska 18 (csüt) Hivatalnok urak szerübb miűvésze fellép Holozsvárott: i6 (szombat Drótostót nyguenyuyaruu 
hülésben meghalt. Brockdorf-Rantzau 
a német politikai és diplomáciai élet 
egyik kimagasló egyénisége volt. 
1919-ben a Scheidemann kormányban 
volt külügyminiszter, a kormány azon- 
ban a versaillesi szerződést nem volt 
hajlandó aláirni s a kormánnyal 
együtt Brockdorf-Rantzau is visszalé- 
pett a birodalom kormányzásálól 
1922-ben a német-orosz gazdasági 
kapcsolatok visszaállitása után moszk- 
vai követté nevezték ki, amely fontos 
pozicióban most bekövetkezett halálá- 
I1g dolgozott. Elhunyta alkalmából 
Stesemann német külügyminisztet 
Brockdorf-Rantzau fivéréhez intézett 
fészvéttáviratában pótolhatatlannak 
mondja azt az ürt, amit a nagykép- 
zeltségü és széles látókörüű politikai 
köncepeióju államfénii maga után 
agy. Részvéttáviratokat küldött a 
3vászoló családnak Hindenburg köz- 
sági elnök és Hermann Müller 
anken kancellár is. A szovjet kül- 
Igyi népbiztosának részvétét a moszk- 
Vai német követségen fejezték ki. 

ke. Megnyilt a budapesti orvos- 
ongresszus. Budapestről jelentik: 

se szágos orvoskongresszus ülé- 
t Csilléry András dr. elnök nyi- 
otta meg. A kormány képviseleté- 
ti ott volt a kongresszus megnyi- 
alt Solt Károly államtitkár, a Iő- 
rős képviseletében Sipőcz Jenő 
peárrester, Az elnöki megnyitó 

a megjelent hatósági vezetők 
vözölték a kongresszüs ülésezé- 

Ezután a napirendre került a 
lte a főváros a kongresszus 
mennyi tagját a Gellért szálló- 

an vendégül látta b. 

sSOr 
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- Tömeges miunkáselbocsájtá- 

sok a kolozsvári gyufagyárnál. A 
kolozsvári gyufagyár igazgatósága 
minden előzetes felmondás nélkül 
ma reggel 87 munkást bocsájtott 
el. A gyufagyári munkások szerve- 
zete nevében Munteanu és Binder 
titkárok intenveniáltak a gyár igaz 
gatóságánál, de minden eredmény 
nélkül. A munkások az esetet be- 
jelentették a kolozsvári munkaügyi 
felügyelőségen, valamint a gyufa- 
monopólium bukaresti vezérigaz- 
gatóságánál. Szakszervezeti körök 
állitása szerünt a munkáselbocsáj- 
tás oka az, hogy a gyár igazgató- 
sága megakarta bosszulni magált, 
amiért a munkások szakszervezetet 
alakitottak. 

Karlsbadi 

6 szem. 
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Ebédlőszerviz 

ugtuuvuuy 
- Pola Negrit baleset érte. Párisból 

jelentik: Pola Negri ismert filmszinész- 
nő tegnap lovaglás közben szerencsét- 
lenül járt. Páris közelében lova egy 
gépkocsitól megijedt s Pola Negrit le- 
vetette hátáról. A filmszinésznő sulyos 
zuzódásokat szenvedett, ugy, hogy kér- 
házba szállitották. 

- Ma döntött a kolozsvári városi 
tanács a városházi tisztviselők 
ügyében. A kolozsvári városi ta- 
náecs ma délben ülést tartott, melyen 
döntött a városházi tisztviselők 
ügyében. A városi tanács egyetlen 
tisztviselőt sem bocsájt el, hanem 
valamennyit elhelyezi részint a 
megüresedett állásokban, a városi 
üzemeknél és részint pedig az uj- 
jonnan kreált ügyosztályoknál. Szá 

muyu 

Evőcszköz 

260- 

Mávésszervi? 

nn ! III erru i 
mos tisztviselőt az elhelyezések kö- 
rül sérelem ért, amennyiben alacso- 
nyabb fizetési osztályba kerültek. 
Az állandó választmány a kora dél- 
utáni órákban egybehivta a tisztvi- 
selőket és jelenlétükben revidiálta 
az elhelyezéseket. Azoknak a tiszt- 
viselőknek pedig, akiket még igy 
is sérelem ért, igéretet tettek a sé- 
relmek orvoslására. 
Kigyuladt London földalatti 

telelonhálózata. Londonból jelen- 
tik: Az elmult éjjel kigyuladt Lon- 
donban a földalatti telefonkábel. A 
gázmaszkokkal ellátott tüzoltók be- 
hatoltak a vezeték csatornáiba és 
óldási erőleszitéssel eloltották a tü- 
zet. Ezerkétszáz telelonvezeték, 
köztük az angol parlamenté is, 

Karlsbadi 

6 szem.



ő6. OLDAC 
ai 

igy viszontbiztositó 
intézetről 

Látogatás a kolozsvári 
America biztositónál 

(Cluj, szept. 10.) Az America 
Első Biztositó Társaság eluji aligaz- 
gatósága Monostori-ut 82. számu 
irodájában felvesz biztositásokat a 
hivatalos órák alatt, bármely élet- 
korig orvosi vizsgálat nélkül 1200 
lej befizetési dij és halálesetenként 
109 lej hozzájárulás fizetése mel- 
ett. 
Aktuálisnak tartottuk felkeresni 
az Americá-t, amely köztudomás 
szerint is nagyszámu üzletféllel 
rendelkezik s ujabban bevezette 
az ugynevezett amortizment sorso- 
lásokat, amelyekkel népszerüségét 
kétségtelenül fokozta. Az America 
irodájában OCráciunas vezérigazgató 
fogad és kérdéseinkre a követke- 
zőket mondja: 

- Nagyon szivesen szolgálok 
bármilyen felvilágositással, sőt azt 
akarom, hogy mindenki könyve- 
inkből szerezzen meggyőződést ar- 
ról, hogy mi teljesitjük a vállalt 
kötelezetiségeket és nem lehet min- 
ket egy kalap alá vonni például a 
regátban megbukott házasságbiz- 
tositó intézettel. Anélkül, hogy va- 
laha is más intézeteket kritizál- 
nék, egyéni véleményemnek adok 
kifejezést akkor, amikor azt mon- 
dom, hogy az ilyen intézetek nem 
is müködhetnek sokáig. Aki há- 
zasságra köt biztositást, az nyilván 
házasodni is akar s hat hónap 
mulva holtbiztossággal esedékes 
lesz minimális befizetésével szem- 
ben a százezerlejes követelése. Ez- 
zel szemben mi életbiztositást csi- 
nálunk, amelynek kimenetele nem 
az ember szabad akaratától függ, 
amelyre lehet spekulálni, de nem 
épiteni... 
- Tessék megnézni: eddig 14.392 

biztositást kötöttünk, de ehez még 
husz százalékot számithatunk, mert 
sok kötvényen férj és feleség együtt 
van biztositva. A csoportok ezer- 
ötszázasok. Eddig kétszázötvenen 
felüli halálesetért fizettünk. Az át- 
lagos összeg, melyet a biztositott 
kapott 60-65.000 lej volt - min- 
denkor a kötvény rendelkezései 
szerint fizettánk - éspedig a ha- 
láleset igazolásakor azonnal 10.000 
lejt, a többi ráeső összeget 90 na- 
pon belül. Azt is közölhetem, hogy 
4000 lejen felül még senki sem 
fizetett többet hozzájárulást. Demi, 
akik részvénytársasági alapon mü- 
ködünk, harmincöt százalékot tar- 
talékolunk, melyek előkelő pénz- 
intézeteknél vannak elhelyezve. A 
tartalékolás azt szolgálja, hogy 
azok, akik a kötvény szerint meg- 
állapitva bizonyos időn tul már 
nem kötelezők a száz lejeket hoz- 
zájárulás cimen fizetni, szintén ki- 
elégithetők legyenek teljes 100.000 
lejjel. S erre meglegyen a kellő 
fedezet. 

- Még szolgálhatok néhány 
adattal, folytatta a vezérigazgató. 
Tessék a mi irodánkat megnézni. 
Huszonöt tisztviselőt foglalkozta- 
tunk, a központban, de az or- 
szágban mindenütt vannak vezér- 
és főügynökségeink, szóval egy 
csomó embernek adunk kenyeret. 
Az intézet egy éve áll fenn s ki- 

ttünk ügynöki dijakban, juta- 
lékokban több mint 7 millió lejt, 
valamint a biztositóknak előleget 
2.800.000 lejt és végleges kifizeté- 
sekre 3,200.000 lejt, amortizment 
biztositásokra sorsolás utján jul. 
30-án, aug. 15. és 30-án, tehát egy 
hónap alatt fizettünk 1 kötvényre 

25-25.000 lejt és 10 kötvényre 
10-10.000 lejt, összesen 15 köt- 
vényre 800.000 lejt. 

- Nyugodtan mondhatom, hogy 
van morális alapja a vállalkozás- 
nak, mert a szegényebb néposztály 
jól jön ki, ha biztosit. Haláleset 
alkalmával azonnal pénzhez jut, 
azután pedig megkapja a kötvény 
rendelkezései szerint neki járó ösz- 
szeget. Nem szabad elfeledni azta 
szempontot sem, hogy ezekkel a 
biztositásokkal az öregek, akiket 
biztositanak, megbecsüléshez jut- 
nak, nem tekintik őket tehernek, 
mert ott van az a tudat, hogy 
gondoskodásukért kárpótolva lesz- 
nek. 
- NKekem az volt a célom az 

intézet létesitésekor, hogy reális 
befektetés mellett embereket fog- 
lalkoztassak, másokon segitsek, 
ami - nyugodtan mondhatom - 
teljes mértékben sikerült is. Ma 
mindenütt tudják, hogy a vállalt 
kötelezettségeinknek eleget teszünk, 
mert olyasmire vállalköztunk, ami 
emberileg teljesithető. 
- Tudnék sok esetet felhozni, 

hogy a dolog erkölcsi részére vilá- 
gitsak rá. Családok öreg tehetetlen 
embereket, koldusokat biztositottak 
be s magukhoz vették ennek fejé- 
ben az illetőt. Az öreg, elhagyott 
ember is jól jött ki a gondosko- 
dással, de nem fizetett rá az illető 
sem... 
- Ezeket a szempontokat mér- 

legelni kell, amikor egy ilyen in- 
tézetet megbirálunk. Egyébként mi 
álljuk a kritikát. Az a fontos, hogy 
minden irányu kötelezettségünknek 
eleget tettünk. 
A vezérigazgató megmutatta ez- 

után a müködési engedélyt, melyet 
a minisztertanács 1664. szám alatt 
engedélyezett. 
Az 1928. augusztus 80-iki amortizment 

huzáson az alábbiak nyertek: 

1. Nro: pol. 77. Nemes Károlyné din 
Turda 25.000 lej 

2. Nro: pol. 15020. Maxim Péter din 

Cornea 10.000 lej. 

8. Nro:pol. 8188. Tuliu Florea din 

Resita 25.000 lej. 

4. Nro:pol. 14228. Budian Ana din 

Turda 10.000 lej. 

5. Nro:pol. 151783. Galis Petru din Far- 

cashaza 10.000 lej. 

12424. Kerekes Albert din 

Dej 10.000 lej. 

7. Nro: pol. 8148. Miszti Lajos din 

Baia-Mare 0.000 lej. 

1. Maier Marici sz. Hurubi Mária dévai 

lakós kapott 10.000 lejt, a 100.000 lej tiz- 

százalékát. 

2. Juhász János éős Máté Ferenc bántfy- 

hunyadi lakósok 10.000 

6. Nro: pol. 

3. Dobosy Alexandru Cluji 

lakós 10.000 
4. Sipos Vasilie Huedin 10.000 
5. Juhász Péter ; 10.000 

6. Csüdöm György Huedin 10.000 
10.000 7. Botu Tóth Ferenc 

MAI VILÁG 

A leghivesebb eredeti angol 

i
 dobozonként 144 darab, 

Teklámára davabonként l 

Utánvéttel 
azonnal szállitja 

IEDAGI 

leulnnitul 

papirkereskedés, CIUJ] 

gens, solid, hozománnyal rendelkező, ke- 
resztény uriléanyok, özvegy vagy elvált 
asszonyok ajánlatát kérem: „Komoly 
szándók" jeligére a kiadóba. 

Olcsón eladó nagy telek Szántó-uccába 
kis családu gazdálkodónak igen alkalmas. 
Érdeklődni Györgyfalvi-ut 28., Lukácsnál. 

Főtértsl vár lépőznyire gyönyörüű szép 
ezoba, fürdőszobával; ugyanmott irodának 
vagy orvosi rendelőnek alkalmas három 
szoba azonnalra kiadó. Böővebbet Mester- 
ucca (Strada Bob) 2.. a házfelügyelőnél. 

Női. és férfi télikabátok! Női- és lérii 
ruhák!. Gumiköpenyegek, bórkabátok, Hua 
ruhák óriás választékban, legjobb és lsg- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Áruház, 
Malom-ucca 6. 

szaki közgazdasági, 

mények kaphatók. Fötér 12. (udvarban)) 
zeee 

Cluj-Kolozsvár szeptember 12. 

eggzeagyosa ggo 

APRÓHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 tej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
A legkissebb apróhíirdetés 25 lej. Anáskeresők részére egyszeri hír- 
detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

n 

Házasodai óhajt videki ügyvéd. Intelli- Pinczehelyiség, száraz, padozva és vil- 
lanyvilágitással, Széchenyi-tér 6. szám 
alatt kiadó. 

Lakótárznöt keresek csinosan butorozott 
szobába, fürdőszoba használattal. Cim a 
kiadóban. 

Román, aagol. irancia, német, magyar 
olasz, szláv stb. forditások. - Levelek, 
kérvények, periratok, tudományos, mű- 

irodalmi cikkek stb. 
Dr. Mandel 

forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kötő-ucca) 2. 
szám. Telefon 881. 

Egy házas telek olcsón elodő azonnal 
beköltözhető, Kisfaludi-ucca 8 

Csokénél ífriss és izletes Tonták, süte- 

Másolások, sokszorositások. 

A Nerva" Sanatórium R.1. 
a szanatórium irányitásában teljesen jártas 

onRvosT KERHES 
Ajánlatok a szanatórium vezetőségéhez intézendők. 

suürgönycim: ESCOMPTE. 

Divatos trenschcot. 

Leányka köpeny 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
Részvénytársaság 

Cluj-Kolozsvár, Főtér 29. 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

ujonan átalakitva 

Diamanstcin lázár 
mnői és férfi konfekció üzlete!: 

Elegáns 

*Valódi női szőrmebunda.... 
UHlegáns női köpeny, szőrmével... 

Finom plüssköpeny, szőrmével.. 

Ciuj, Strada Regala (volt Majális-ut). 

Mindenféle 

CIPŐK 
rendkivül 
olcsó árak mellett 

lesznekelárusitva 

FAIEMAN 
cipőüzletben Cluj, 
Főtér 9. szám 

(Volt Batta-helyiség) CS
AM
 N
AD
IG
 

Telefon: 16, 11-98, 11-99 

női köpönyegek, kész és rendelés után 
féifiruhák kaphatók. 

Nagu választék nől szörmebundákban 
. 7500 Lei 
.2500 Lei 

..1750 Lei 

.4000 Lei 
. " .. 



glelKelessvár, 

risi és londoni 

.
 

tBgécs, szept. 10. A Mai Világ tud.) 
A magyar bajnokcsapat beváltotta 
a szerepléséhez füzött reményeket 
és : saját otthonában verte meg a 
gyöze jemre készült Admirát. A mi- 
nimális magyar győzel em nem igaz 

tükre a játéknak, mert a magyar 
Osapat gólokkal volt jobb ellenielé- 
nél, amely alig tudta a játékot a 
magyar kapu elé terelni. 

A Hohe Wante pályán irtózatos 
hőségben folyt le a két csapat ku- 
1 érkőzése és mintegy huszezer 

! közönség biztatta kedvenc 
csapatát a gyözelemre. Am a ma- 
gyar csapatot ezuttal megkimélte 

holt bizonyos volt. 

már a hanmadik percben a magyar 
csapat szerzi meg. A gyors ered- 
mény után a magyat csapat hatal- 

kapujához szegzi a meglepett bé- 
csielket. A Kkiváló bécsi kapusnak, 
Franezlnak minden pillanatban al- 
kalma van tudását bizonygatni és 
Hranczl állja is az ostromot és cso- 
ás védéssel mindent ment. Az első 

dóra utánm végre a bécsiek is 
fellélekzenek és néhány támadást 

melyek eredményekép Siegl véd- 
hetet len lövéssel ki is egyenlit. 
X második felidőben mindkét csa 

pat irtózatos tempóba fog, hogy a 
győzelmet jelentő gólt megszerezze. 

A gyilkos iramot azonban a Ferenc 
vátó si csapat birja jobban, táma- 
daet, 

am ellen,. de alkcióikat csak a 21. 
befeben kiséri siker, amnikot is Ko- 
ut ideális beadását Takács II. ha- 
mimas erejü lövéssel góllá értéke 
siti 

küzd a kiegyenlitásért, de hiá- 
a A játék egyre durvább lesz és 
mikor a fiatal magyar halt Ber- 

a zárdak völt játékosa a 

ERTE SITEV 
a nagyérdemü vásárló 
közönséget hogy pá- 

e vá- 
sárlási utamról visza- 
érkeztem és alegujabb 

immár hágyományos balszerencséje 
és győzelme az első perctől véglg 

A vezető gólt Turai bombájából 

gedi védeljem maás tempót diktál és valósággal a 
hogy a Hungáriát megakadályoz: 

vezetnek a magyar kapu ellen, a 

mniszbajnokságát. A na 

támadásrna vezet az Admiza 

Az Admira most kétségbecsett 

eslelegeleteeejerele 

CLUL PIATA UNIRII 13 
-... 

Szenzációs külföldi cipőujdonságok, 
luxus kivitelü trotteur cipők minden szinben 

Heklám széria 1020 lej. [ 
inteki endl seket et hon osan eszközlünk tsn 8 

memeeeeele 

eszba 12zz 

Kü lön osetály 

Bécsben megverte az Admirát 
A magyar bajnokcsapat letta középeurépai kupa 
favoritija Ferenczváros-Admira 2 1 Ci:) 

játék izgalmában kézzel állitja meg 
az épen kiszökni készülő Sieglt, 
hatlamas botrány tör ki Egy néző 
beront a pályára, utána még jóné- 
hányan és a rendőrök alig tudjak 
megmenteni a magyar játékost. Az 
utolsó percben a bécsik egy ofszajd 
gólt is érnek el, amit a korrektül 
biráskodó cseh Schnnaer nem ad 
meg. 

A Fatrencváros nagyszerü beot 
eyőzelmével a középeurópai kupa 
gjoógosabb aspiránsa lett. 

A magyar Profibajnokság vasárhab 
eredményei: 

Hungária-Bástya 1:1 am. A 
szegedjek a mult vasárnami vere- 

ségüket jóv áteendő, ratdimas tüz- 
zel küzdenék ás bár a Hungária ér! 

percben el a vezetőgólt, már 10. 
Molnár révén, még az elgő félidő- 
en sikertil klegyenliteniök. A sze- 

ihindent elkövet,! 

za góllöv éseiben és sikerül is a já- 
tékot eldöntetlenre kinuzniok. 

Nemzeti Vjpest 211 (110). A fia- 
al játákosokból álló 
megérndemelt győzelmet arattak Uj 
pest felett, amely a mult héten el- 
döntetlenré végzett a bajnokcsapat 
Ferencválossal. Ujpest durván ées 
kapkodón játszott. A második fél- 
időben a biró 11-est is itélt ellenük, 
amit a ragyszerüen játszó nemzeti 

centerhalf Volentik kaputának lőtt. 

szerü ma 
gyar bajnok a mest ezajló egyes 
tenniszbajnokság döntőjében 75, 
6:4 és 6:A-re verte Péterit és igy 
ijemét megnyerte a magyar bajnok. 
ságot 
Barsy 49 mp.-re futotta a 400 mé- 

tert. A vasárnap eldőle Budapest 
bajnoki atlétikai viadalon Barsy a 
400 méteres sikfutásban egytized 

lehrseg Vene Budapest 

másodperccel megjavitotta 1025 
ben felállitott rekordját. Ideje nem- 
retközi viszonylatban is pompás. 

e 
1 

Nemzetiek részéről Csekme szepit. 

szőnyegek, f üggönyök, garniturák és 
butorkelmékben. 

téll- és őszi divatujdonságokat 
beszereztem. Raktárra érkeztek angol, francia kabát- 
és kosztümszövetek, ruha kaschák divatselymek és 
Scharmouzok. Fér-fi öltöny- és kabátszöve- 
jek dus választóklan. 

SPORTVILÁG 
Felehezvárus hatalmas küzdelem után 

eLuy TELEFON : 4-79 

B0 
A Marosvásárhelyi SE minimális gólkülömb. 
séggel legyőzte a fölényben játszó Haggibbort 

7. OLDAn 

Kérem 
kirakataim 
szives 

megtekintését 
2 

MSE-Haggibbor 2.1 (1: 0) 

(ö-Kolossvár, ezept 11. A Mel 
Viág tud.) Hatalmas közönséget von- 
e étstéri jályára az MSE--Hag- 
gibbor revánsmérkőzés. Bár a Haggib- 
bor jtászotta a szebb fotballt, mégsem 
sikerült revánsot venni a gyors és lel- 
kes, de szütkén játszó vásárhelyi 
együttes felett és a mérkőzést 1:1 ará- 
nyu félidő után 2:1-re elvesztette. Kü-' 
lönösen az első félidőben volt a kolozs- 
vári csapat nagy fölényben, ugyhogy 
az MSE-t alig engedte szóhoz jutni. 
Ennek dacára a vezetést egy kapu- 
előtti kavarodásból mégis a vásárhe- 
lyiek érik el Köpeczy góljával. A Hag- 
gibbor fokozza a tempót és rövidesen 
ikerül le Szilágyi révén kiegyenlíteni. 
A második félidőben az MSE táma- 
dásai egyre sürübbek és bár a Hag 
gibbor sorozatos akciókkal egyre az el- 
lentel kepuját veszélyeztett mégis 

Csoma révén a 35. percben a vásár- 
helyiek szerzik meg a vezető és egy- 
ben győztes gólt. A vásárhelyiek leg 
jobb embere Armanko kapus volt, aki 
több biztos góltól mentette meg csa- 
patát, bekkjeik is megfeleltek, külö- 
nösen Páll, a halfsorban Csiszár volt 
kivünő, mig István és Köpeezy voltak 
a csatársor legjobbjai. A Haggibbor- 
ban minden dicséretet megérdemel a 
haltsor. A második félidőben ugyan a 
bizonytalan hátvédek miatt kifullad- 
tak, mégis teljesitményük elsőrangu. 

csatársorban viszont csak Szilágy! 
Tulpi elégitettek ki. Mihály kapus 
ul szép védéssel vált még ki. A 
vereséget a Haggibbor nem érdemelte 
meg, a mutatott játék alapján eldön- 
tetlen kellett volna legyen az ered- 
mény. Kitünő biró volt Seliceanu Ger- 
gely. 

Kolozsvári séges csapatok mérkő- 

Rózsa drogueria Drogulsta vá- 
logatott 2:0 (1:0). Bemutatkozó 
mérkőzés, amelyet megérdemelten 
nyert meg a Rózsa-csapat Butyka 
és Szabó Ricxi góljaival. Bitó dr. 
Hirsoh. 
Szabó Jenő-Gólya" áruház 2:1 

(1:0). Dusák és Deák, a Szabó Je- 
nő áruház góllövől, míg a „Gólyák 

melt győzelem. Biró dr. Hirsch Ele- 
mér. 

Morvai Viltuos cég Ekszetészek 
3.2 (0:1). Biró Gal, Góllövök Koz. 
ma (2), Lebovite illetve Komlóti 
(2). 

VIDÉKI EREDMENYEK: 

A váradi csapatok ismét győztek 
aradi és kolozsvái vendégeik le- 

ett 

Hörekvés kolozsvari CFR 31 
(11). A várddi pbajaokcsapat meg- 
demelt nagy győzelmet aratott a 
olozsvári vasulasok felett. A Tob. 
rekvés Jegjobbjai: Máté, NAgy s 
Cséri volták, mig a kolozsvárijakból ! 1 sége, 

tde 

Bukarest: Banatul-Macabi 7:2 
(2:0). (Szombaton). Sepi II. (4), Do- 
bay (2), és Ciolat a góllövők. 

Juventus-Banatul 1:0 (1:01. 
szép játék, góllövő Melchior (6. p). 
Biró Xifando. 

NAC Glórla CFR 5:3 (8:2). Al 
mérkőzésen végig a NAC volt fő- 
lényben. Az atadilak csak szórvá- 
nyos lefutásokkal operáltak és ezek 
ből születtek góljaik is. A váradiak 
közül Brátky, Nemes és Rónai vol- 
tak a góllövők, mig az aradi gólo- 
kat Barbu és Bali fötték. 

Lupéeny: JiulVointa Victorla 
7:0 (3:0). 
BPiski: CFR Simeria- Tricolor 
tArad) 5:2 (3:0). 

Torda: Üniversitatea-TSC 2:2 
(1:1). Tartalékos csapatok. Bitó 
Czinczár. Gollövő Gallo, Jorga (U), 
Székely (TSC). 

Nagyszeben: NSC- SMTK 2 
a0). 
Oltea -Belvedere 2:2 (2:2). 

Maármarossziget: MSE- limpia 
(Szatmár) 311 (1:1). Bajnoki. NAgy 
meglepetés a szatmári bajnok vere- 

amely azonban teljesen meg- 

csak Kileshötter 1., Micu és Feichin idemelt. 
ger tüntek ki: 
A Kinizsi meglenstésszertten kt. 
kapott a Rapidtól Temesváron. A 
Kinizsi könnyelmüen veszi a mér- 
kőzést és az első tiz pereben már 
káron golt kap a Rapidtól, amely 
y megérdemiten győzött a nála 

kkal magasabb klásszisu fotballt- 
latz Kinízsi felett. 

bbor B)-Dési vasutas 3.2 
e Haggibbor B) csapata az el- 
ső kuob erősen belefekszik a 
játékba és 2:0-ra vezet a desi vas- 
ütasok rutinnélkül bár, de ügyesen 
játszó csapata felett, a második fél- 
időben aztán a vendégek Csome ré- 
vén szép gólt érnek el, majd 11-es- 
ből egyenlitenek is. A Haggibbor 
erősit és Mátyá rérén. erzeni a 
Eyőztes 

Brassó: Brasovia IAR 3:1 (2:1). 
Banjnoki, biró Tóth. (Szombaton). 

Olimpia-Ivria 1:0 (0:0). Bajno- 
ki, biró Tóth. (Vasárnap). 

Goltea-Brasovia 4:3 (3:1). Ba 
rátságos, biró Weisz: 

Brasovia komb. -BMTE komb. 
2:1 (1:1). Biró Melchior. 

Sportember 
m? 

Akkor bizonyára 
legjobb klubtársa 

a budapesti 

NEMZETISPORT 
Hétkoznap 6 lej, hétfőn 15 lej 

gttzétöt ttoá ..... 



a a . 

ogadjunk . 

- Fogadjunk Pancser, el sem Biszl, 
ha mondom, hogy a pgpetróleempama- 
mából kifolyólag rendeletet kapott a 
vacaresti fegyház ötvenkét cella k- 
üritésére... 

- Ne csoldálkozzék rajta, biztosan 
előkelő vádlottakat várnak... 

- Talán ujabb képviselőket akar- 
nak letartóztatni? 

- Nem tudom, de annyi tény, Rogy 
a parlamenti ajtónállók és a fegyház- 
őrök között már régóta vita folyik, 
hogy hol fogják megtartani a parla- 
menti üléseket. 

- Maga mit tippel Pancser ur? 
- Vegyesen. Lesznek képviselők, 

kik a parlamentben fognalk ülni és s50- 
kan lesznek képviselők, akik Vacares- 
tiben fognak ülni. 

- Mit szól hozzá Pancser ur, hogy 
az óriási drágaság letörésére a kor- 
mánytól kérnek segitséget? 
- Meg is lesz az eredménye. Szőrös- 

sziv urat megszólitotta az uton egy 
szegény ember: ' 
„Uram, három napja nem ettem..." 
„Helyes, nagyon helyes - mondotta 

Szőrössziv ur. - Ön missziót teljesit. 
Ha még többen folytatnák ezt az ak- 
ciót, az élelmiszerek ára leszállana, 
olcsóság állana be és a nemzet le vol- 
na örökre kötelezve. Folytassa bard- 
tom, folytassa." 

- 6Gondolja, Pancser ur, hogy ea 
kormánynak is es a véleménye? 
- Nézze, miért mondjak én véle- 

ményt a kormány nevében, majd meg- 
adja a kormány a szükséges elutasitá- 
sokat. 
- Ennél maradunk. 
eeteé 

- Pardon, Pancser, szabad még 
egy kérdést?... 
- Ne is mondja tovább, mert az 

már mem kérdés, hogy Adler ko- 
lezsvári üzletében Szentegyház uc- 
ca 5. szám alatt kaphatók a leg- 
szebb gyerekruhák és egyensap- 
kák. 
e 

- Kérem szépen, mi hir hallat- 
szik az uj tropusi fázról? 
- Ha „ANGYAL fertőtlenitő 

szert használ, ezután nem fog hal- 
lani róla. 
- Akkor annál maradunk. 

ovaíca 2s aport öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában készülnek Cluj, Minoritilor 4 sz. 
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BUDAPESTI 

TOLNAI VILÁGLAPJA 
minden 
számához egy 
keménykötésü 

teljes regény ingyen! 
Ara 40 lej 

MHernády pol 
huzavomnma után 

MAI VILÁG 

ármester kétévi 
kieszközölte a 

református egyház áramperé- 
ben az egyezség jóváhagyását 

(Tárgu-Murecs--Marosvásárhely, 
szept. 10. A Mai Világ tudósitójá- 
tól.) Még Dandea Gavril primársága 
idején történt, hogy Marosvásár- 
hely városa, a református egyház 
részére addig szolgáltatott ingyenes 
áramerő kiszolgáltatást megta- 
gadta. A' neformátus egyháznak ez 
az élvezeti joga onnan ered, hogy 
az egyház, mint vizjogtulajdonos, 
beleegyezett abba, hogy Marosvá- 
sárhely városa az egyházmalom haj- 
tására biztositott vizlerőt emedeti 
rendeltetésétől elvonja s a városi 

villanytelep céljára hasznositsa. 
Eene eg kötelezte 
ma ogy lóerőnek megfe- 
lelő villamosáramot ingyenesen bo- 
csájt az egyház rendelkezésére. 
Hogy, hogysam történt, a szerző- 
dést belügyminiszteri jóváhagyás- 
sal nem záradékolták s Dandea 
primár, alki állandóan kereste a 
kontliktusokat ai polgársággal, a 
fennti helyzetet kihasználta s 

máról-holnapra kikapcsoltatta 
az áramot az egyházi objektu- 

mokból. 

Ebből a pörök lavinája keletke- 
zett s a város több fórumon el is 
vesztette a pöröket. Ennek folya- 
mánnyaként a malombérlők is be- 
kapcsolódtak a vitába s több izben 
megkisérlették a végrehajtást is a 
várossal szemben. 

Bernádi polgármester, hivatalba- 
lépése első pencében látta, hogy 
ezek a pörök végzetes könnyelmü- 
ség szülöttei s nyomban beinditotta 
az egyezségi tároválásokat az egy- 
házzal. Sikerült is Bernádynak 
megegyezést létesitenie, azonban 

láthatatlan kezek, melyek mö- 
et 

SZINHÁZ 
Az Éva grófnő kolozsvári 

bemutatója 
A szinház kitünő operett együttese 

szombaton a régi, forró premier esté- 
ket varázsolta vissza elénk és olyan 
ragyogó előadást láttunk, amanyről 
csak a dicséret szuperlátivuszában em- 

Az operette cimszerepében nagysze 
rü primadonnánk, Karácsonyi Ily az 
operett keretein tulnőtt, szenzációs ala 
kitással valósággal magával ragsdta a 
közönséget. Karácsonyi eddig is bebk 
zonyitotta, hogy fővárosi nivóju pri- 
madonna, aki disze lehet nyugut mi 
den operett szinpadának, de Éva grólf- 
nő-jével még többet nyujt, drámai ere- 
jü szinjátszó képességeinek is egész 
tárházát vonultatta fel, ideget, vért és 
életet adott szerepének. Gyönyörüen 
enekelt, táncaival, különösen a üdr. 
Eródy tamgóval, amit Solymossy Har- 
ryvai táncolt, nemkülönben hatott és 
kivételes izlésre valló remek toalett- 
jeit szintén megcsodáltuk. A aiker 
oroszlánrésze őt illeti. 
A pártnerei, Sólyom Győző és Tom- 

pa Béla voltak. A két bonviván ver- 
seng a primadonna kegyeiért és leszö- 
gezhetjük, mindakettő elegáns volt, 
hóditó, szépen énekeltek, szóval tehet- 
ségük legjavával mindent elkövettek, 
hogy tessenek. Tetszettek is az utolsó 

alig tudott dönteni közöttük - mint 
a közönségnek. 
Az uj primadonna, Kondor Ibolya 

ezuttal mint szubrett aratott hatalmas 

gött Dandea és elvbarátai tevé- 
kenykedtek, megakadályoz- 
ták a szerződés jóváhagyását. 

A városi nagydelegáció ismétel- 
tan foglalkozott a tengeri kigyóvá 
dagadó ügygyel s ugy Popescu 
Adrián dr., mint Fekete Andor dr. 
képviselőtestületi tagok inditvá- 
nyára kimondották, hogy az egyez- 
ség meghiusulásából előálló káro- 

zt netn válolk 
teszi felelőssé a város. Dernády pol- 
gármesternek csak nehezen sikerült 
lecsendesitenie a kedélyeket s vára- 
kozásra inteni a türelmetlen köz- 
hangulatot. Az elmult héten Berná- 
dy interveniált a miniszternél, akit 
sikerült is meggyőznie, hogy 

az egyezség a városra nézve 
károkat nem jelent, mig a ha- 
zavona milliós veszteségeket 

eredményez. " 
Dandea ennél az egyezségnél a 

városra nézve sokkal rosszabb meg- 
állapodásokra is hajlandó lett vol- 
na, ha anmnakidején megválasztják 
polgánmestermnek. Ám a közhangu- 
lat elsöpörte helyéről, most azénrt 
intrikált Bernády egyezsége ellen. 
A miniszter azonban belátta, hogy 
tévutna vezették s ezért járult hoz- 
zá a Bernády polgármester előter- 
jesztéséhez. De az egyház sem jár 
rosszul az egyezséggel, mert napi 
112 lóerővel nemcsak malmait tart- 
hatja üzemben, de templomait és is- 
koláit is világithatja. 
Bernády sikeres intervenciója vá 

rosszerte örömet és jóérzést keltett 
Vásárhelyen, ahol ezt a tengeri ki- 
gyóvá fejlődött ügyet évek huzavo- 
nája tette elmérgesedetté. 

sikert. Decens játékával, ének- és tánc 
számaival és elragadó temparamentu- 
mával egyaránt hatott. Nagy, nyene- 
sége operett együttesünknek. 

Ihász Aladár volt a pártnere. Tőle 
már megszoktuk, hogy a mulattatás 
központjában álljon, de ezuttal hatá- 
rozottan önmagát multa felül eredeti 
ötleteivel. Ismétlés nélkül egyetlen 
duettjüktől sem szabadultak. 

Jókedvünk őrzésében nagyszerü se- 
gitőtársakra találtak Leövey Leóban 
és Selmeczy Mihályban, akik zét mág- 
nás figurájából csináltak kabinett- 
alakitást. 

Kun Magda egy szerelmes kis orosz 
lány szerepében kedves volt. Olasz La- 

jos orosz szolgája pedig markáns ala- 
kitás. A rendezésért izsó Miklóst illeti 
dicséret, mig a zenei rész betanitását 
Stefanidesz József kitünően végezte. 

Egyszóval, mindenki a helyén volt 
és természetes, hogy a közönség nagy- 
szerüen mulatott és sürün hivta a lám- 
pák elé a premier szereplőit. 
Éva grófnő győzött Kolozsváron és 

az idei szezon egyik legkaiveltebb 

SZINHÁZI IRODA HIREI 
A Házibarát. Budapest szinházi évad 

jának legnagyobb szenzációja, a Házi- 
barát volt. A nagyszerü Szenes Béla 
kezdte a darabot irni, a Nem nősülök 
sok diadalt látott szerzője. Ám korai 
halála megakadályozta őt az uj vig- 
játék befejezésében. Nóti Károly fe- 
jezte be a Házibarát-ot s a budapesti 
Vigszinház-ban olyan sikert aratott 
hogy hónapokig játszották egyfolytá- 
ban megszakitás nélkül. A Házibarát 

László, Hoykó Ferenc, Olasz Lajos, 

Grümnwwaldi 

a legnagyobb pesti si
kerré nőtt N 

lunk szombaton este lesz a Házibarát 
premiérje hetekig tartó, gondos előké- 
születek után, az Imre Sámdor rende- 
zésében. Poór Lili, Marsi Gizi, Laczkó 
Aranka, Petróczi Alica, Székelyhidy 

Tóth Elek, Lantos togják játszani a 
Házibarát főszerepeit. 

Rátkay Márton vendégjátéka. A 
budapesti Király Szinház nagy müvé- 
eze, a lei ! magyar szinész, 
Rátkay Márton a jövő hét négy es- 
téjén vendége lesz a Magyar Szinház- 
nak: Szerdán este az Aranyhattyu-ban 
legparádésabb ezerepét fogja játszani 
Rátkay Márton,. Csütörtökön este 
Földes Imne ósiási hatásu darabja, a 
Hivatalnok urak kerül szinre, amely- 

szerepét fogja játszani. Ezt az előadást 
tartják meg. Pénte- premiéne-bérletben 

ken az rodcska címü vopoeretteben 
folytatja Rátkay Márton a vendégjáté 
kát. Bucsuföllépése pedig vasárnap 

a négy Rátkay estére ármzitja már a 
pénztár a jegyekett. 

HETI MUSOR 
Kedd Eva grófnő. (4-edszer. Napi bér- 

let 3. szám, B. Sszám: 15.) 
Szerda: Aranyhattyu. (Operette uj- 

donság. Rátkay Mártonnak, a 
budapesti Király Szinház művé- 

Hbolya, Betegh Bébl, Kun Magda, 

pésével. C bérlet. : 

Csütörtök: Hivatalnok urak. Rátkay 
Márton vendégjátékával. Premiér 
bérlet. 

Péntek: Arvácska. (Rátkay Márton 
vendégjátékával. A bérlet.) 

Szombat: A házibarát. (Ujdonság, elő- 

ször. Poór Lili föllépésével.) Pre-- 
miér bérlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Ctr- 
kuszhercegnő. (Mozi helyárakkal 
50, 40, 30, 20 és 10 lej.) Kará- 

sével. 
Vasárnap este káromnegyed 9 órakor: 

Drótostót. (Operette repriz. Rát 
kay Márton vendégjátékával. 
Kondor fbolya föllépésével B 

MHétjő: A házibarát. A beérlet. 

Felelős szerkesztőő: 

SERESS JOZSER ! 

...... 

Londonból 
legujabb mői kabát- 
és costümszövetek 

u. m.: Chevrous, 

Shettland, Fla- 

öseh, Kamelhaar, 
Kushabure divat- 

szövetek izléses 

választókban 
megérkeztek!! 

Egyes kabátok. 
Mintákat vidékreküldünk 

Steimer 
női divatkülönlegességek áruháza 
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